

朱永新等江苏团代表就“公考热”建言，称改革势在必行——

高中生也应有资格考公务员 设置门槛违反了有关规定

新浪微博 腾讯微博
@现代快报标签:#快报看两会#
热线:96060

昨天进行的2012江苏省公务员考试笔试，吸引了约23万“考碗族”。近年来，公务员考试热度不减，即将推行的公务员聘任制，也似乎没能减缓赶考势头。正在参加全国两会的江苏团人大代表们接受快报记者采访时表示，这种自古华山一条道的现象存在诸多弊端，而公考本身也存在一些违规之处，最突出的问题便是对报名资格设置了重重门槛。

□快报特派记者 郑春平 孙兰兰 鹿伟 张瑜

■关键词 门槛

公考报名环节不应设重重条件

曾有网友调侃，公务员考试发布的职位表简直就是一项“学历大PK”。2012年江苏省公务员考试的报名条件虽然在很大程度上放宽了，但是要求本科学历的仍达八成左右。

对此，江苏团代表、全国人大常委会委员、民进中央副主席朱永新接受快报采访时提出，“严格地说，根据国家的有关规定，公务员考试是不能设定学历歧视甚至年龄歧视的，就学历而言，高中生也应该可以报考。”记者查询获悉，《就业促进法》中要求，我国《就业促进法》中要求，

“用人单位招用人员、职业中介机构从事职业中介活动，应当向劳动者提供平等的就业机会和公平的就业条件，不得实施就业歧视。”不过，朱永新也坦言，如果进一步开放报名条件，可能会产生公务员招录成本的问题，“设了很多限制以后，报名参加考试的人可能会少很多。”实际上，这几年来公务员招录制度本身也在进行一些突破，比如希望从工人、农民中招录公务员，或者从有经验的人员中招录公务员等，“除了这些，还需要继续作调整。”

■关键词 诱因

公务员待遇好是导向因素

至于“公考热”持久升温的原因，朱永新分析称，中国长期以来是官本位社会，做公务员不仅仅“保险”，还有很多其他“不便言说”的好处。

全国人大代表、民盟中央委员、中国矿业大学副校长缪协兴对“公考热”很有感触，他说：“我们的毕业生可能首选就是考公务员。”虽然随着公务员制度改革，

有些岗位会要求考生具有一定的基层工作经验，对应届生来说算是设置了障碍，但“公考热”在大学里却没有消退，一个原因，他认为这其实有导向性或者机制问题，另外，公务员岗位本身也有差别，所以就会出现一个岗位上千人报考。他希望有优秀的人才进入到公务员系统中，但也需要让大家看到岗位设置得公平合理。



漫画:俞晓翔

■关键词 弊端

1 优秀人才过于集中在同一领域

全国政协委员、中国农业科学院果树研究所所长刘凤之指出，正是这种收入的差距，造成了人才向机关流动的趋势。“博士生、硕士生甚至放弃在国际上学有所长的专业知识，涌向国考，向成为有权力、有地位、工作环境好且

待遇高的国家公务员。”刘凤之说，工资待遇偏低的工程师由20世纪80年代毕业生首选的理想目标，成为当今毕业生不得已而为之的无奈选择，因为到企业去就意味着工资有风险、待遇低。

朱永新表示：“一个社会如果

最有才华的人都被引导去做公务员，这不是一个最好的社会，应鼓励最好的学生去创业或到NGO做公益服务。”他认为，不能让一个领域集中太多人才，人才如果过度集中于公务员领域，对经济社会建设并不是好事情。

2 “公考热”影响年轻人创新能力

然而，赶考一族都是冲着“理想”去当公务员的吗？

全国人大代表、南京三乐电子信息产业集团有限公司研发中心高级工程师汪春耘认为：“很多年轻人其实并不喜欢公务员的工作

待遇没那么好的时候，大学生毕业

之后进机关挺容易，但是很多人情愿自己出去闯一闯。现在越来越多的学生乐于早早就捧起“铁饭碗”，失去了应有的活力，这对整个社会的发展来说并不是好事。



朱永新
应该鼓励那些最好的学生去创业，或者到NGO做公益服务
快报特派记者 郑春平 摄



汪春耘
也许马上实行公务员聘任制以后，这份工作就没那么“保险”了
快报特派记者 孙兰兰 摄



缪协兴
公考热在大学里没有消退，这其实有导向性或者机制问题
快报特派记者 孙兰兰 摄

■关键词 聘任制

公务员人事制度改革势在必行

综合看待当下的“公考热”，缪协兴认为：“这一方面是好事，通过考试让优秀的人员进入国家机关从事相关管理工作，而另一方面，也说明我们的公务员人事制度需要进行适度的改革了。”

针对江苏正在制定的公务员

制度必须改革。“选拔公务员不能只是考试，还应要求考生是德才兼备的人才，这才应该是最主要的方向。”汪春耘则认为：“也许马上实行公务员聘任制以后，这份工作就没那么‘保险’了，情况会有所改变。”

■相关建议

朱永新:高中阶段可开放“先修大学课程”

全国人大常委会委员、民进中央副主席朱永新昨日接受快报采访时表示，高考制度改革应加快推进，他建议，高中阶段可开放先修大学课程，“这是国际惯例，应该引入到我们的制度中来。”朱永新说，高中生在学有余力的情况下可先修大学课程，到了大学以后就可以免修了，“我们现在完全有条件这样做。”高中生忙高考都已经喘不过气来了，还能有精力选修大学课程吗？“这就是考试

要强迫90%的人都要去学。”而我们现在的高中教育，是让所有人都去学那些既深又难的东西。那些想学的人，可以让他们走得更远一点，这样才比较合理。”另外，朱永新还认为，倡导高中阶段先修大学课程，对于高中教师队伍建设也是一件很有意义的事情，因为让这些开设大学课程的老师可以达到大学教师的水平，对高中教师的专业化水平提升极有好处。

■公考实战

PM2.5、南京大屠杀、社会保险法、公车采购目录、新的“国家扶贫标准”、乔布斯的贡献、鱼鳞天、“丝绸之路”上保留至今的文明遗迹……从时事热点到前沿科技再到天文历史知识，你能想象这是公务员考试的考题吗？

昨天，江苏省2012年考试录用公务员公共科目笔试举行，此次参考人数为历年最多，全省笔试考生为229454人，他们在全省14个考区、166个考点、7693个考场进行首轮角逐。据悉，笔试成绩将于4月公布。

□实习生 蔡芳芳 快报记者 项凤华



昨天，“公考”现场人头攒动 快报记者 赵杰 摄

乔布斯的主要贡献是啥？ 想当公务员先考考你这道题

■考场直击

90后:就当一次招聘会笔试

昨天早晨7点，东北风呼呼地刮，温度骤降。记者在南林大考点看到，等候进场的考生有的戴着帽子不停地搓手，有的则不停跺着脚。来自南京工业大学的90后考生王同学说，他的工作早落实了，所以把这场公务员考试当成一次招聘笔试，考上了多一条出路，考不上就去工作单位报到。

7点50分，一小伙骑着自行车载着女朋友，风风火火出现在金陵中学考点门口。“我先进去了！”女生下车就往里冲。小伙子笑着说：“那是我女朋友，南大法学院研三学生。她报考的是检察院的一个职位，竞争很激烈。不过也无所谓，她已经找到工作了，这次就是来‘打酱油’的。”

女生明显多于男生

考生们已陆续进入考场了，这时，一名年轻女子挽扶着一名男子走来，而该男子还拄着拐杖，他们吸引了大家的注意。女子透露，她姓吴，家住江宁区，她是来送丈夫考试的，早上六点乘地铁赶来。吴女士说，当中学老师的丈夫不久前踢球受伤，她就鼓励丈夫利用养伤这段时间看考场公务员。

在考场，记者明显感到来赶考的女生要比男生多。一名负责核对准考证的保安告诉记者，满

眼看去，男生还真不多，女生至少占了7成。来自南京师范大学的张同学则表示，文科专业找工作优势不如理工科，理工科女生找工作又敌不过男生，女生找工作时经常受到就业歧视，而公务员这个平台相对公平，所以很多女生就押宝公务员了。

在昨天的考场里，还是出现了些空位置。据省人事考试中心统计，此次公务员参考率为85%。

有人开宝马车去考试

第一门还未开考，就有人发微博：“开宝马X1来的同志，你有必要和我们争吗？”这一感慨立马吸引了很多网友考生的注意，“突然发现，今天开车来考试的好多啊，都没地方停车了……”大家七嘴八舌。记者在南林大看到，有自己开奥迪车来的，有坐着别克车来考试的。今年江苏退出了多省公务员联考的队伍，记者了解到，浙江省在3月3日考过、山东

省将在3月24日，接着安徽等地也将举行笔试……江苏省公务员局有关人士表示，江苏退出联考，一是为了吸引人才，二是为了保留自身考试的特色。

多地退出联考，意味着考生可以全国各地赶场考公务员，这意味着“考霸”将重出江湖。这不，昨天一考完，就有考生喊着“准备山东省考了，杀向山东”“准备徽考”……

■链接 根据考生回忆，记者整理了部分考题

- 1.下列动物中，不属于“活化石”的是()
 - A扬子鳄
 - B大熊猫
 - C中华鲟
 - D金丝猴
- 2.下列被称为“鱼鳞天”的是()
 - A卷积云
 - B尾迹云
 - C积雨云
 - D地震云
- 3.下列属于“丝绸之路”上保留至今的文明遗迹是()
 - A云冈石窟
 - B龙门石窟
 - C莫高窟
 - D大足石刻
- 4.在南京大屠杀中保护了许多难民的德国人是()
 - A拉贝
 - B辛德勒
 - C魏特琳
 - D汉斯
- 5.2011年10月29日，全国人大常委会通过了《关于修改<中华人民共和国居民身份证法>的决定》。根据这一决定，居民身份证登记项目中增加的信息是()
 - A血型
 - B职业
 - C学历
 - D指纹

■考题分析

公基和行测：
考生直呼“张艺谋害了我”

7道题，题目不难，这是考生对上午第一门考试《公共基础知识》的评价，但想拿高分不容易。“我感觉考题就像百科全书，上到天文地理，下到黎民百姓……”考生小张感叹，虽然他预测到PM2.5，但是却被“活化石”和“鱼鳞天”等考题给考倒了。当时政热结合紧密，比如考到了居民身份证登记项目中增加的信息等。

A类考生杜同学则认为题目很潮！“虽然我有‘爱疯’，但是‘苹果’创始人乔布斯的主要贡献是什么，这道题目还是让我想了好久。”小杜回忆说。还有不少网友发出了考场直呼：“张艺谋害了我”，原来有一道题目是问“在南京大屠杀中保护了许多难民的德国人是谁”，结果看过《金陵十三钗》电影的，大多错了，因为电影中的外国演员叫贝尔，结果演员名字太有名气了。

B类考生虽然不考下午的《申论》，但在《公共基础知识》中最后一道材料题，则要写500字的小文章，谈谈对“柔性执法”的看法，“还蛮难的，执法人员要做

华图教育公考辅导专家分析，今年一如既往的分三类试卷，但《公共基础知识》试题难度有所下降。虽然法律题比重大，但测查的知识点却比较浅显。而涉及到人文知识的题目却有所增加，对考生的综合素质要求提高。此外时政热点地方性的热点也出现了，考查了南京大屠杀、江苏2011经济总量等。当然今年还是一如既往的与时俱进，出现了苹果创始人乔布斯和大自然的“活化石”。《行政职业能力测验》难度大，时间紧。如资料题目计算量较大；数量关系类型多样，出现了多道几何问题及算数问题，考查考生的基本数学思维能力。

“我们的命题专家身份也不是终身的，而是流动的，每年都有人选。”潘继红说，考试中心有个专家库，既有高校老师，还有相关政府部门领导等。命题专家来自全省各地，既有理论研究工作者，也有实践工作者，主要是保证命题的准确性及严肃性。如果有亲属参加公考，这样的专家能否被选入命题小组？不行。潘继红说，命题小组的成员要特别回避，这是为了保密和公考面试的公平公正。

■快报揭秘

快报为你揭开
笔试“神秘内幕”

公务员笔试结束，作为绝密文件的试卷也解开了。省人社厅巡视员、省人事考试中心主任潘继红接受快报记者采访，揭开了笔试命题的神秘内幕。

命题小组有何高人？

“我们的命题专家身份也不是终身的，而是流动的，每年都有人选。”潘继红说，考试中心有个专家库，既有高校老师，还有相关政府部门领导等。命题专家来自全省各地，既有理论研究工作者，也有实践工作者，主要是保证命题的准确性及严肃性。如果有亲属参加公考，这样的专家能否被选入命题小组？不行。潘继红说，命题小组的成员要特别回避，这是为了保密和公考面试的公平公正。

如何保证不会泄密？

今年谁会被选去命题，事先谁也不知道。2月21日，专家会接到一个电话“你有很重要的任务”。2月24日考试中心就把他们召集在一起，带到大山里封闭了。专家们除了换洗衣物外，其他东西都不允许携带。潘继红说，专家与外界没有任何联系，电脑每天统一配发，连一张纸都不给带。一直到昨天下午最后一门申论开考了，命题专家才恢复“自由身”。

公安押运，当天才揭题

今年的笔试试卷是在周六下午才运往各市，然后直接进保密仓库，并与省人事考试中心联网监控。考前一个小时才由公安将试卷运进考场，考试结束后，再将试卷护送至阅卷点。

■相关新闻

错拿别人身份证件
临进考场才发现

好交警帮了小马虎大忙

快报讯(记者 贾磊)昨天早上，距离2012年江苏省公务员考试开始时间还有20分钟时，在南京市莫愁中等专业学校考试的小吴，突然发现在九中考点考试的考生的身份居然在自己的口袋里。小吴赶紧跑出了校门，一边打电话联系自己的朋友，一边想要乘坐出租车赶往九中考点，却打不到车，正着急时，在附近执勤的一位交警询问情况后，开车将小吴送到了九中，一来一回，小吴刚刚好赶上了自己的考试。“我没来得及道谢，就知道人家是交警四大队的。”小吴告诉快报记者。